

Султангалиева Г.С.

д.и.н., профессор, заведующая кафедрой Всемирной истории,
историографии и источниковедения КазНУ им. аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

**КАЗАХСКОМУ МЕДИЕВИСТУ, ПРОФЕССОРУ
КАЛКАМАН ТУРСУНОВИЧУ ЖУМАГУЛОВУ – 70 ЛЕТ**



На протяжении более 50 лет своей деятельности Калкаман Турсунович Жумагулов прошел путь от студента, ассистента, старшего преподавателя, доцента до профессора кафедры, от заместителя декана до декана исторического факультета КазНУ (дважды). Более того, на протяжении почти четверти века являлся бессменным заведующим кафедрой. Научно-педагогическая деятельность профессора Калкаман Турсуновича Жумагулова есть отражение истории формирования и развития факультета истории, археологии и этнологии Казахского национального университета имени аль-Фараби с 60-х годов XX века по сегодняшний день.

Калкаман Турсунович пришел в этот мир 1 января 1948 года в селе Арасан Капальского района Талды-Курганской (ныне Алматинской) области). Живописная и историческая местность Капал, созданная в середине XIX в. как центр

Капальского внешнего округа, сохранила в себе удивительную и богатую историю казахского народа. Наскальные рисунки и изображения в горах Актасты вызывали неподдельный интерес юного Калкаман Турсуновича и открыли важность знания и изучения истории своей малой родины, ибо без знания прошлого невозможно понять настоящее и предвидеть будущее.

Осознав эту важную истину, Калкаман Турсунович поступил в 1966 году на исторический факультет КазГУ. С первых лет обучения в университете он проявил интерес к изучению истории раннего средневековья. Знаковым для дальнейшей научной деятельности профессора Жумагулова стали лекции, семинары известного ученого советской эпохи, профессора кафедры Всемирной истории Якова Давыдовича Серовайского.

Важным фактором в жизни и судьбе профессора Жумагулова стал тот факт, что он обучался на спецотделении, что означало подготовку историка со знанием иностранного языка. Углубленное изучение немецкого языка на факультете, годичная языковая стажировка в 1968 году в Гумбольдтском университете г. Берлина расширили мировоззрение молодого студента, усилили практику немецкого языка, обогатили знания методологии исследования всемирной истории. Одновременно в Берлине Калкаман Турсунович проявил интерес к латинскому языку, который будущему медиевисту был необходим для чтения исторических источников. Специализация по всеобщей истории, успешная защита дипломной работы по истории раннего средневековья, знание немецкого языка, настойчивость и желание заниматься средневековой историей Западной Европы определили дальнейшую судьбу профессора Жумагулова. Как один из лучших студентов выпуска 1972 года

Калкаман Турсунович был оставлен на преподавательскую деятельность на кафедре Всемирной истории исторического факультета КазГУ. В 1983 г. на заседании Специализированного Совета по докторским и кандидатским диссертациям Института Всеобщей истории АН СССР Калкаман Турсунович успешно защитил кандидатскую диссертацию по теме «Проблемы аграрного строя древних германцев». Важными для становления молодого ученого стали встречи, консультации и беседы с такими известными медиевистами, профессорами как Александр Рафаилович Корсунский, Евгения Владимировна Гутнова, Александр Николаевич Чистозвонов и другие. Возвратившись в Казахстан, Калкаман Турсунович стал первым казахом-медиевистом по истории Западной Европы, в частности истории Германии. Продолжая заниматься историей средневековья Западной, Центральной и Северной Европы, расширяя и углубляя не только территориальные, но и хронологические рамки исследования, собирая новый исторический материал, Калкаман Турсунович глубже осознавал значение средневекового периода в мировой истории и истории цивилизаций мира и понимал важность создания научной школы по западно-европейской медиевистике в Казахстане. В 1991 году по его инициативе впервые была открыта кафедра истории древнего мира и средних веков. Калкаман Турсунович стал бессменным заведующим кафедрой с 1991 по 2007 гг.

В 1997 г. в специализированном Совете КазНУ им. аль-Фараби Калкаман Турсунович успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Основные проблемы развития древнегерманского общества до Великого переселения народов». Диссертационное исследование явилось междисциплинарным, основанным на данных современной археологии, этнологии, антропологии, лингвистики и внесло вклад в разработку теоретических аспектов генезиса феодализма у германских народов в эпоху раннего средневековья. Исследование. Высокую оценку диссертации дали крупные российские историки-медиевисты проректор РГГУ, проф. Наталья Ивановна Басовская, заведующая сектором истории западноевропейского средневековья Института Всеобщей истории РАН проф. Аделаида Анатольевна Сванидзе и др.

После защиты докторской диссертации начался новый этап в научно-педагогической деятельности Калкаман Турсуновича, а именно подготовка научных кадров по всемирной истории в Казахстане. Под его руководством подготовле-

ны и успешно защищены 3 докторские, 16 кандидатских диссертаций. Его ученики работают в национальных, региональных университетах Республики Казахстан. Темы их соответствовали проблематике «Запад и Восток в мировой истории», сегодня на кафедре работают его ученики, доценты Р.С. Мырзабекова, Е.Т. Картабаева, Т.Н. Мухажанова, Р.С. Беделова и др.

Научно-педагогическая деятельность Калкаман Турсуновича захватила и сложный переходный период, связанный с крушением социалистической системы образования, переосмыслением научных концепций и методологии исторической науки и новыми поворотами в образовательной политике Республики Казахстан. Как раз в это сложное время – 1987-1992 гг. Калкаман Турсунович возглавил исторический факультет нашего университета. Свое видение развития исторической науки и самое главное подготовки историков нового поколения нашло отражение в создании новых образовательных программ и направлений научно-исследовательской работы факультета, в частности новые специальности, как политология, историк-архивовед, музееведение. В 1989 г. по инициативе профессора Дины Исабаевны Дулатовой и Калкаман Турсуновича впервые в КазГУ был открыт Специализированный Совет по защите кандидатских диссертаций по отечественной и всеобщей истории для региона Средней Азии и Казахстана.

В 2000 г. Калкаман Турсунович вновь избирается на должность декана факультета. Это был период перехода на подготовку кадров по новой Болонской системе (бакалавриат, магистратура и докторантура PhD). По инициативе профессора Жумагулова началась подготовка докторов PhD по специальности «История». Профессором Жумагуловым была заключена программа научного сотрудничества с Институтом тюркологии и стран Центральной Азии Геттингенского университета в Германии. Результатом реализации этой программы стало признание профессора К.Жумагулова в мировом образовательном пространстве и Калкаман Турсунович стал первым казахом, награжденным титулом «Почётный профессор Гёттингенского университета». Профессор К.Т. Жумагулов был шестикратным обладателем международных научных грантов, в частности Германской службы академических обменов ДААД (1995, 1997, 1999, 2003, 2007, 2011 гг.) В 2012 году профессор Жумагулов был приглашен в состав Региональной Ассоциации историков Франции. Под руководством Калка-

ман Турсуновича защищены по новой программе 6 докторских диссертаций (PhD).

Калкаман Турсунович стал инициатором разработки двухдипломных образовательных программ по специальности «История» с одним из ведущих университетов мира, университет Ла Сапиенза (Италия) и по «Архивоведение, документоведение и документационное обеспечение с Российским государственным гуманитарным университетом. Сегодня эта программа уже реализуется.

В 2013 году по инициативе Калкаман Турсуновича был открыт Республиканский научный центр по изучению Всемирной истории директором которого он является сегодня. Открытие научного центра по всемирной истории создало новые возможности по сбору уникальных исторических документов по осознанию места Центральной Азии, Тюркского мира в глобальном всемирно-историческом процессе. Калкаман Турсунович неоднократно работал в фондах Ватиканской Апостольской библиотеки, занимающей первое место в Европе по древности и богатству манускриптов и библиографических редкостей и в фондах университета Ла-Сапиенза. Им были выявлены новые уникальные документальные источники на латинском языке по истории Гуннской империи, Аварского и Тюркского каганатов, Великого Шелкового пути и Казахского ханства.

Сегодня Калкаман Турсунович признанный ученый-медиевист в Казахстане и за рубежом. Свидетельством этому являются титулы, которыми он награжден: «Почетный заведующий кафедрой» КазНУ им. аль-Фараби, Почётный академик НАН РК (2013 г.), «Почетный работник образования Республики Казахстан», Почётный гражданин Алматинской области», нагрудной

знак «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан», медали им. Ы. Алтынсарина, им. А. Байтурсынова, Большая Серебряная медаль Аль-Фараби, Юбилейная медаль в честь 80-летия КазНУ. Профессор К.Т. Жумагулов в 2006 г. Указом президента РК Н.А. Назарбаева награжден орденом «Құрмет» и в этом же году стал обладателем гранта МОН РК «Лучший преподаватель вуза 2006».

9 февраля состоялась международная научно-теоретическая конференция «Всемирная история и международные отношения в Евразии в свете современной интеграции и модернизации», посвященная 70-летию юбилею и 50-летию научно-педагогической деятельности профессора К.Т. Жумагулова. На конференции были представлены доклады свыше 100 участников, в том числе и доклады известных ученых из дальнего и ближнего зарубежья: Фабио Грасси (Италия), Миша Майер (Германия), Мехмет Арслан (Турция), Б.М. Кандорский (Украина) и все регионы РК. На конференции участвовали представители немецких общественных организаций: Генерального консульства Германии в Казахстане, Гёте Института, Казахстано-Немецкого университета и ДААД.

Мы поздравляем Калкаман Турсуновича с прекрасным юбилеем! Ваш бесценный жизненный опыт, широкие знания, эрудицию ценят все члены нашего коллектива. Мы гордимся, что Вы с нами и всегда готовы помочь нам не только советами, но и делами. И сегодня мы хотим сказать Вам огромное спасибо, пожелать крепкого здоровья, воплощение самых смелых планов в вашей научной деятельности, исполнение заветных желаний, долгих лет счастливой жизни! Пусть ваши успехи будут выше всех ожиданий!